

青海一中校刊

1937年創刊号 第2.10.12期

民國二十六年三月廿一日入八月二十一日

青一中校刊

期二十第

中華民國八年十二月一日

西寧省海青立第一室編輯

號一十號一月每版出號一二

地西寧先立第一室編輯

在青海省立第一中學

小言

小言

抗戰前途的展望

萬青

小言

萬青

抗戰前途的展望

世界教育的現狀和趨勢（續）

李景森

論著

李景森

校聞

李進玉

錄

吳邦治

青年語錄

張孝慈

青年園地

朱奉祉

鞏固西北國防與復興中華民族

蘇永康

進德與修業

宋有年

與日倭因戰

李爾元

盡我們的大職

朱奉祉

說勤學

蘇永康

壯士歌

李爾元

自蘆溝橋畔燃着了中日戰爭的導火線，一月以來，平漢、津浦，平綏各路，或則局部衝突，或則猛烈撲擊。戰事無日不在開演中。從表面上看來，我各路軍似有稍退模樣，然我們仔細一想，此不過一時戰略上的計劃，絕不是放棄某地而讓敵人無條件的佔領，因為我們此次抗戰的計劃，是以最大的決心，作最後的犧牲。「失去一寸土地，便是民族的千古罪人。」我們的領袖已很明白的揭示我們，歷

史是我們反照的一面好鏡子。九一八的不抵抗，千真萬確的已經證明了無端退讓的絕對不是辦法。所以對於此次抗戰，政府以及人民，都毅然決然、毫不遲疑的起來趕，而前線上的將士一個個英武，勇奮慷慨悲壯，簡直有使人臨風興起者、反觀日本國民除少壯軍人派狂醉於戰爭外，其餘都是咀咒武力，厭棄侵略，據數日前報載：日本國民因不願參加日中戰爭在東京自殺的人數以數百計，是則敵方不戰而氣已餒，既或強迫應徵驅上戰線，決未有不棄甲曳兵而走者。孟子論戰爭上攻守之道說：「天時不如地利，地利不如人和」，敵方精神已疲至此，雖有犀利之武器，亦將不為彼所用。以我雄糾糾，氣昂昂的忠勇將士，當彼敵人、勝算自在必操，此一月以來實實擋在眼前，無論在任何方面聽況說來，我們處處佔着上風，并未見有敵人勝我一等的地方，所以我們在目前對於敵人雖然不應當做「紙老虎」，看待「漫不经心」，但也決不應當做「活老虎」，看待「認為不可侵犯」，這是我們必須認識的第一點，目前的世界是公理毀滅、強權橫行的世界，但我們不能因此就認為

世界上再不會有公理的，九一八後我們雖然遭受了敵人許多的無理的壓迫，但因此亦博得世界輿論不少的同情，據近日報載美國人民，有情願投效中國，參加中日戰爭者，在間的正義與公理，不久將要由我們中華民族重振出來。阿比西尼亞雖然一時被意大利的強權所制服，但我們不能斷定阿人再沒有翻身的日子，在歷史轉換的另一個時間裏，他們一定會有光復舊物的一天的，現在是東亞的強權最後毀滅的一天，我們應該毫不遲疑的起來扶持人類的正義，這是我們必須認識的第二點，無敵國外患者國恆亡，目前因外患之日趨緊迫，我們舉國上下，都深深感覺到精誠團結的必要，而且切實而表現於每個人的行動上，我們這個由土敏土結成的團體，確實有些堅固，敵人的機槍大砲，何能破我們的土敏土結成的壁壘呢？土谷渾阿柴將死的時候令其衆子折臂而曉喻以「單則另折，衆則難摧」的道理，我們大家都下解罷，這是我們必須認識的第三點，總之祇要我們每個國民都具有為國家民族悲壯犧牲的決心，我們很可以有執挺以打敵人的堅甲利兵的把握的。

論著

世界教育的現狀和趨勢

(續)

李景森

可見一斑。

(四) 南斯拉夫教育之發展

南斯拉夫學校共分兩大類：（一）關於科學訓練的學校、歸教育部管轄；（二）關於農業、手藝、商業、工農軍事訓練的學校，由其他權力機關管轄。現將其第一類學校之發展情形概述如下。

全部教育系統共分三級：（一）初等教育、包含幼稚園、小學、高級國民學校、家事學校及民眾學校；（二）中等教育，包含文科中學、師範學校及神道學校；（三）高等教育，包含高等專門學校及大學。此外，另有實施藝術教育的學校，如戲劇、音樂、繪畫、彫刻及建築等。政府的教育計劃：對於學校之恢復及建立異常注意，尤其是

大戰時遭難最深之區域。以前之破舊不堪的校舍一概重新改造，使適合於現代衛生的及教育的原則。計自新國家建造成以來，新建的學校有如下列：小學二七三五間、中學六九間、藝術學校九間，專門及大學十六間。其進步之速，

在南斯拉夫、凡有「國民」學校及「民眾」學校字樣之機關，統屬於初等教育。國民學校之校舍建築費及一切維持費，皆由各市區負擔，惟教員之委任及俸給則由中央政府負責。為求鼓勵各市區之熱心設立學校計，中央及各省政府常對於確實需要輔助之市區予以相當之津貼。一九二九年之國民學校法，且規定籌撥特殊基金，得以極低之利息與各市區建立學校之用。

幼稚園為小學之準備，凡滿足四歲之兒童入之。大城市中心區必須設立，其他各得自由。小學四年，為初等教育之根基。四年級畢業後，可升入高級國民學校。一九二九年之改革案，將國民教育完全建築在現代的基礎之上。學校之組織必須劃一，不但在行政上如此，即在形式

青年語錄

三十四、人之爲學，不日進則日退。——顧亭林

三十五、不論何人若不能忍辱與辛苦，決不能

成學

〔荷蘭俗語〕

三十六、積蓄智慧，勝過積蓄金錢。——舊約箴言

三十七、學貴乎日新。——程

三十八、自學問人，如山韞玉，如淵藏珠，雖

不現出，而精彩自然光潤，從來成事業者，未嘗不從學問中做出來也。

〔白雲上〕

兒童寄宿舍

對於身體缺憾及發育不全的兒童，另設特殊學校。此種學校，國立，省立，私立，俱有，多爲寄宿學校。家事學校，乃爲完畢小學之女子而設，其設立及維持費皆由

上亦如此。強迫教育年期延長到八年，全國一律。凡滿六歲之兒童須入小學。小學畢業後，升入民衆學校、中學，或職業學校者，得升入高級國民學校。此種改革完全是爲適應地方情形及需要的。兒童繼續活動之原則，乃確立爲教學的方法，因此教師必須注意學生之個性及其家庭與社會環境。小學得男女同學，惟不能時，須男女分校或分部教授。小學教育一律強迫免費，用國語教授，其有少數語言不同之民族，成一組時（普通以二十五人爲一組）得用其自己之語言教授。小學教科全國一律，由政府編定；高級國民學校依地方情形將正式功課的量縮短，國家教育法令對於保障兒童之健康十分注意。學校對於浴室、警察所等師生健康檢查，隔離傳染病者（尤_甚是患肺癆的兒童），等設施必須依照計劃依次舉辦。可能時並建設廚房及

國庫或者庫負擔。最初是文化落後的區域設立，為一種寄宿學校。

有一種臨時性質之成人學校及成人班，乃所以應各地之需要而設立。常與國民學校連絡，其功用多屬於掃除文盲、培養關於家政方面之知能等。此種學校多由私人創立，惟其教員之薪俸則由省庫及國庫支付。其所教學完全是實用的：

民衆學校是介在中小學之間的一種學校，多設在市鎮上。其目的在予學者以一種相當的普通教育，能適於其所從事之手藝、商業及工業。此種教育亦完全免費，其發

展情形有如下表：

年 度	學 校 教 員	學 生
一九一八—一九	一五九三九	一七、五九四
一九二九—三〇	一九四	一七三〇、二〇、一五九
現在來談中學的情形。一九二九年中學法未公布之前，中學教員已以劃一的及現代的為原則。中學共分三種：		

現代文科中學、工業學校、古典文科中學。不完全的中學

有四級，完全的有八級，三種半，以現代文科中學佔多數。中學概免學費。中學國立或地方自辦均可，其已有的私立中學得依照中央法令改正，呈請立案。少數民族亦得如小學一樣開辦特殊的文科中學，用其自己的語言教授，每一間中學必須有師牛圖書館各一所，在無公立圖書館的地方，教師圖書館須公開。學生在校得組織各種集會，如關於學術、道德、美術、及體育等。學校對於學生之健康異常注意，須有浴室、診察所。每校有專任校醫一位，必要時須有寄宿舍。

中學教學皆以南斯拉夫民族之觀念為精神，期達成一廣大普遍的文化的及道德的影響。教師必須充分注意如何適應學生之個性及其所處之環境。每一班學生之組織、管理及教學，由該班主任教師及班委員會負責，至以全校之教育行政，則由全校教師所推選之參議會任之。學生修完四級功課，給予初級畢業文憑，修完八級時，給予高級文憑（即熾文憑）。文科中學之發展情形有如下表：

年 度 學 校 教 員 學 生

一九一八一、九一二〇、二、〇五三、四二、六七二
一九二九一三〇、一七一、四、一二八、七四、八〇〇

師範學校之目的在於培養國民學校之師資，使其能担负促進國民教育及文化之重任。師範多屬國立，且有寄宿舍。以前已經開設之私立師範必須遵照一九二九年的師範學校法辦理，始准立案。每一師範附設國民學校一間，為學生實習之用。另有花園及場地，為學生實習農事之用。凡在低級小學畢業之學生，經特別入學考試及格者，得入師範肄業。修業期限定為五年，課程皆定為必修，各校一致。對於小數民族國民學校師資之培養，師範學校內另設特殊科目。自聯邦成立後，師範之發展有如下表：

年 度	學 校	教 員	學 生
一九一八一、九	二八七	一、三〇	
一九二九一三〇	三九六三四	七、五三八	

其課程及指導方法由中央政府規定，得到教會同意，惟

情況有足述者

在羅馬加特力教之學校，則全由教會定之。正教學校招收低級小學畢業生，羅馬教學校則必須完全文科中學畢業者始得進去。前者之修業年限為六年，後者四年。此外尚有專為實施回教教育及猶太教教育之特殊學校，其程度皆等於完全中學。宗教學校之發展如下：

一九一八一、九一一、一、一八六、八六五

一九二九一三〇、一四一、四六一、四四三

實施高等教育之機關共計六所，高等師範學校二間、高業工商專門學校一間、大學三間。大學內設有神、法、哲學、工醫、獸醫、農林諸科。一九二九一三〇年度統計，共有教授八五七人，學生一二、八七〇人。

(五) 挪威身體有缺陷的兒童之童軍活動
神道學校之目的在於造就一班以僧侶及宗教教師為職業的人才。此種學校皆屬國立或由國家補助，皆有寄宿舍。其課程及指導方法由中央政府規定，得到教會同意，惟

在挪威身體上有缺陷的兒童漸漸加入童軍訓練，學會了許多人生技能。直至最進已經成為一種運動，其進步之



▲校聞▼

上學期各級學生成績 業 已 放 榜

*——求學與做人———
*——王校長在紀念週上講———

本月十六日上午八時本校全體職員及各級全體學生在

本校中院舉行 總理紀念週、屆時由王校長親三主席引導如儀行禮後、由該教務員講中國之青年、末由王校長講述「求學與做人之道」闡述極為詳盡、全校學生無不心領神會、歷時約一句鐘、即禮成。

本校各級學生閱覽書報

極 形 跡 躍

本校於下學期開學後、為使提高學生程度起見、將在

本市各大書店購買圖書雜誌多種、陳列本校圖書館、俾便學生隨時瀏覽、近日本校各級學生於課餘之暇、到圖書館

內閱覽書報者、極為踴躍。

(二) 初中部三年級

本校本年上學期各級學生成績現已由教導部計算總結、榜示各生知照、茲誌各生姓名次序如下：

(一) 高中部

乙等十二名： 李椿年、祁禮安、周宜遵、沈自強、王世昌、錢萬青、陳占鰲、衛謙國、袁入珍、李向榮、祁復興、杜成甫。

丙等十二名： 沈彥蔚、常承偉、蘇生芳、楊沛、王龍、章正高、顧珍祖、沈克敬、李新民、喬占譽、殷萬鍾、榮生根。

丁等二名： 蔡宗杰、崔慶祿。

月攷未齊者二名： 劉學裕、劉鏞章。

鍾安鼎、沈永福、新占元、張文錦、毛占廷、史煜章、

甲等三名：吳邦治、董國昌、張國俊。

常世名、李興澍、李進壽、祁多禧、郭兆滿、賈福壽、蘇永康、巨宗山、王鈞、安士林、尚克勤、朱奉祖、張廷瑞

乙等二十六名：武存邦、戴綿祖、李爾元、林發青、吳家祥、張世才、王玉忠、白文瑞、王寶齡、毛興青、朱新德、嚴文連、鄧配華、李鉤、李希濤、

朱應祖、侯萬倉、李林、基承先、沈克誠、遠進旺、陳達邦、陳顯宗、晁生根、蔡輝忠、葉向嶠。

丙等十二名：郭興武、祁徵思、杜培榮、賈志遠、趙丙等十二名：趙素、李希庸、李增秀、王克斌、胡佐邦、朱有年、劉耀祖、朱大德、周宜遠、李文秀、汪玉輝、宋建業、馬安邦、王文郁、曹繼德、王延年。

丁等三名：許清華、嚴炳章、馬師曾。

月考不齊者六名：張孝慈、李爾蔚、董珍、

丙等十二名：張孝慈、李爾蔚、董珍。

丙等十二名：張孝慈、李爾蔚、董珍。

甲等二名：張孝慈、李爾蔚、董珍。

乙等十名：張孝慈、李爾蔚、董珍。

丙等十三名：尹得芳、彭華山、田恆豐、魏維新。

乙等二十九名：新廣明、賈增榮、張文選、李德基、李進玉、杜耀春、李占榮、賀廣財、吳輝、戴恭、張履軌、

(二) 初中部二年級

(四) 初中部一年級

張麗華、謝御章、敬吾、馬鐘麟、樊永茂、沈溫、何孝

先、金發祥、胡半瑞、楊輝、王拴印、劉希賢、劉有鑑、

馬進廉、趙紹、謝天寶、何春士、楊發明、蔣成春、馬文

奎、蔣咸華、苟永安、樊存真、馬應驛、李文錦、顧鴻範、

丁等二十二名。路得名、賈得鑫、褚貴、王三成、史廷瑜、

李樹業、馬維昭、張志堯、張繼英、賈銘、馬遇隆、

楊敬業、仲成清、李有昉、鄧晃熙、李發旺、吳通、陳

仲翔。月考不齊者五名。李生華、侯承慶、丁遠達、樊戴、

樊廷杰。

本校全體學生參加

歡迎喜饒嘉錯大師大會

本月十四日省垣教育界在教育廳考試場舉行歡迎喜饒

嘉錯大師大會。本校准省教育會函於是日上午九時由校長王

鳳山率領全體學生三百餘人振隊前往參加聽講至十二時始

畢，全體攝影散會。

本校各級學生

選定各級級長

本校各級學生於前日選定各級正副級長，其級長姓名如下：

高一級級長：樊橫年。副級長：樊鶴珍

初三級級長：張國俊。副級長：董國昌

初二級級長：秦占榮。副級長：靳廣明

初一級級長：解香齡。副級長：郭洪

本校各級學生

積極練習運動

本校各級學生週來對於各種運動，積極練習，不遺餘

力，每日課餘溫暖，無論籃球場上，網球場上各級學生不斷的作練習比賽，頗覺興趣。

三學生延不到校

已開除學籍

本校初中部一年級學生李長恩、張志兄、陳忠貴三
人於本學期開學後，兩週以來，未經請假，延不到校，昨
日已按照本校學生請假規則第十四條之規定，開除學籍，
以警效尤。

一句間收到各種圖書雜誌名稱：

名稱	冊	出版或贈送機關
中外問題	一	上海新光書局(贈)
新中華	一	上海中華書局(贈)
暨南校刊	四	上海暨南大學(贈)
申報增刊	一	上海申報館(贈)
蒙藏學校校刊	一	南京蒙藏學校(贈)
出版月刊	二	首都中華書局(贈)

知由週刊 二 桂林學院 (贈)

風琴名曲選 一 馬元德先生編(贈)

東方雜誌 二 商務印書館(贈)

蒙藏年報 一 南京蒙藏委員會(贈)

出版週刊 一 商務印書館(贈)

新苗 一 北大文理學院(贈)



修正學生制服規程

第一條 全國各級學校學生制服，除有特別規定外，依照

本規程之規定。

第二條 小學男生制服式樣，規定如左：

一、帽殼平頂帽，如附圖一之甲。

二、衣式如附圖一之乙。

三、褲分冬夏兩種，冬褲式如附圖一之丙，長及膝

膝，夏褲式如附圖一之丁，長及膝。

四、大衣式如附圖一之戊，長與膝齊，袖長至手。

五、單排明扣，對襟，其腰帶之質及顏色與

大衣同。

五、襪與小學男女生同，鞋式不拘。

六、衣襟佩帶學校徽章。

五、帽、衣、褲，大衣之質及色均須一律，冬黑

或深灰、夏白或黃。

六、襪冬夏長短，鞋式不拘。

七、帽徽用青天白日黨徽。

八、領章式樣，由主管教育行政機關酌定之。

第三條 小學女生制服式樣，規定如左：

一、帽分冬夏兩種，冬帽式如附圖二之甲，色黑或深藍，夏帽式如附圖二之乙，色白，帽邊

前寬後狹，帽邊加黑帶，打交叉結。

二、衣分冬夏兩種，冬衣式如附圖三之丙，夏衣

式如附圖二之丁，均長與膝齊，褲與衣齊。

三、大衣與小學男生同。

四、衣褲，衣之質及色，均須一律，冬深藍或深

灰，夏白或淺灰。

第四條 初級中等學校男女生，除有特殊需要外，免用制服；

高級小學男女生因家庭經濟關係，多數不能置備

制服時，亦得免用制服。

第五條 初級中等學校男女生制服，依照初級中學童子軍管理辦法所規定之服裝。

第六條 高級中等以上學校男女生制服，依照高中以上學校軍事管理辦法所規定之服裝。

第七條 高級中等以上學校女生制服之式樣，規定如左：

一、帽分冬夏兩種，冬帽式如附圖三之甲，色黑

或深藍，夏帽式如附圖三之乙，色白，帽邊

前寬後狹，帽沿加白帶，打交叉結。夏季得

酌用草帽。

二、衣分長袍及短衫式兩種（短衫須用裙）。

三、長袍式如附圖三之丙，長達膝與踝之中點

褲長與衣齊。

四、短衫式如附圖三之丁，裙式如附圖三之戊，

長達膝與踝之中點，褲長與衣齊。

五、衣裙及衣扣之質與色，均須一律，冬深藍夏

白，得酌用他色。

六、鞋用布鞋或平底皮鞋，襪用長統或短統。

七、大衣式樣與小學女生同。

八、衣襟佩帶學校徽章。

高級中等以上學生女生制帽式樣，除依照本條第

一項，第一款之規定外，並得由各校斟酌當地情

形，酌量變通，但須以簡樸素為主。

初級中等學校女生，除用女童子軍制服外，得適

用前條規定之制服。

第九條 制服材料須完全國貨，如採用棉織品，須用二十

二支以下之紗線織成者。

第十條 制服之材料，顏色及本規程第七條第二項之女生

制帽式樣，由各校遵照本規程詳細規定，呈經主

管教育行政機關核准備案後，招由各商店投標承

製之。

同一地方同等學校有二校以上者，制服之材料，

顏色及本規程第七條第二項之女生制帽式樣，得

由各該校會同規定照前項手續辦理。必要時並得

由主管教育行政機關規定之。

第十一條 同一地方同等學校學生制服，除領章徽章外，

不得有所歧異，以便學生轉學時無須另製。學生

家庭有願照式自行置備者，學校不得加以限制。

第十二條 本規程自公布日施行。



鞏固西北國防與復興中華

民族

初
李進玉

在科學發達，物質進步的二十世紀，環境中不論那

一個國家之強弱，或衰弱，全看牠的國家的邊防鞏固與否。

以及內政統一與否而定，若是邊防鞏固、腹地必無危險，而腹地統一，國防也就鞏固了，所以現在凡是世界上的富強國家，邊防沒有不鞏固的，內政也沒有不統一的，因此國防鞏固、和內政統一，互相連繫着。可是談起我國的國防與內政，簡直是一場糊塗，如九一八事變之際，駐紮關外之軍隊，不下好幾十萬，就是我國的國勢再衰弱，也能抵抗一下，可是那時的東北軍，一聽到蔣的槍聲，不但和他們對抗一下，保守領土，反而很迅速的把槍械一丟，逃關逃命，喪失領土，這實在是使我們極寒心極悲傷的一件事，也是中華民國五千年來之一個大耻辱。現在我們知道因為東北國防之不鞏固，以致斷送了東四省的領土，而西北各省分，被英俄所垂延，我們更應鞏固西北國防，再不要將西北拱手給予英俄，因為西北國防的鞏固，對於我中華民族之復興，有莫大的關係，我們知道在這復興民族、全國急求進步的情況中，欲望民族之復興，非提倡舊道德不可，欲提倡舊道德，先要遵行蔣委員長所提倡的新生活運動不可。西北民衆果能對於新生活之推行，努力以

防鞏固、和內政統一，互相關繫着，可是談起我國的國防與內政，簡直是一場糊塗，如九一八事變之際，駐紮關外之軍隊，不下好幾十萬，就是我國的國勢再衰弱，也能抵抗一下，可是那時的東北軍，一聽到蔣的槍聲，不

赴，則人心自然團結，國防自然鞏固哩。可是現在我西北的民衆還是死氣沉沉，不自振作，致西北國防不能鞏固，這其中有沒大之隱患在。故今後凡屬西北國務須一心一意，鞏固西北國防，保守西北領土，以助中央安內攘外之政策，很迅速之完成，一致往復興中華民族之道路上走去，這是我們對國家對地方應有的責任啊。

進德與修業

初吳邦瑞

學生在校，不外乎進德修業。德者何？道德也，業者何？學業也。是二者，兼營並務，始能有所成就。上下五千年，環球千萬里，士之能成功立業者，未有進德不修業者，亦未有修業不進德者也。蓋人之名成於修業者半，成於進德者亦半。使有人專博學多能，然道德卑鄙，見惡於人，其學其能，終不爲人所信，其名也，亦不爲人所聞，則品德端方毫無可非，然枯腸儉腹，並無實學，大小責任，不能相負，如此則欲其名之揚難矣哉！吾故曰，德業並重，始克有成。昔曾文正公，訓其弟曰：「吾人惟有進德修

業兩事靠得住，進德，則孝弟仁義是也，修業則詩文作字是也。是二者由我做主，得尺則我之尺也；得寸則我之寸也……「其重視德業爲何如乎？」

交友

初 張孝慈

「無朋友之人，雖在世上，猶在曠野」。「無朋友之人，只可算人之一半。」（英國俗語）這樣說，於此我們就曉得交友是何等要緊。

人之性情，各有長短，各有優劣，如果有許多朋友常居一塊，互相勸善，互相切磋，則我之短者，於無形之中漸次消餽；我之劣者，也可潛移默化，故能交良友，則學業日進，道德日高；農能交良友，則耕種有盛，收獲自豐。工能交良友，則製造日精。商能交良友，則貿易發達。然而交朋友要沒有選擇的標準，判断的功夫，糊裏糊塗的交了些毛鬼，每日與之交洽，那就反受其害哩。因此交友之時，不得不有以下的選擇標準：

- (一) 須志趣遠大者——古人說：「志在聖賢、則爲
- (二) 聖賢；志在豪傑，則爲豪傑」這就是說我們將來成功之大
- 小，完全在我們志向之廣狹以爲斷。我們如能以曠闊之眼光，去洞察一切，拿高遠之志趣，以求上進，則必不至一無所成，然我們所交之朋友，如果皆是自欺欺人，眼光狹小，只顧眼前，並不慮及將來。與這樣的人相處既久，就會沾染惡習，結果也使我們陷於墮落之境。

(二) 須才能優良者——何壘云：「交友則必擇勝己者，才能爲第一要件。」因爲近朱者赤，近墨者黑，與君子遊，如入芝蘭之室，久而不聞其臭，亦與之俱化；與小人遊，如入鮑魚之市，久而不聞其臭，亦與之俱化。這是一定不易之道理，交友的目的，本在捨短取長，要是交着無才能的朋友不足爲我的榜樣，不足爲我之適從。這樣的朋友，又有甚麼益處，豈不是失了交友之原來的意義嗎？

- (三) 須性情高尚者——性情不高尚者，則不必同流合污。因爲他既無善可取，又何能使我日趨於善？朱子所謂：「狎處少，久必變其累及至受其實染而入於歧途，那時已

經緯之晚矣。吾人不得不加以警懾。至如以財交者，財盡則

則絕無成功的希望的。

交絕。以利交者，利窮則交散。以勢交者，勢傾則交斷。以色列交者，華落則愛渝。都不是交友的正當辦法，故君子先擇而後交，蓋亦有鑒於交友與個人關係之重且大矣。

勤學說

初朱奉祖

古人說：「勤為百事成功之母。」又說：「勤有功、戲無益。」這些話，從事實上看來，都實在是經驗之談不可或易之道理。遠者如蘇秦頭懸梁錐刺股，以防懶惰，而使養成勤學習慣。又如匡衡以鑿壁偷光而苦學。車胤以囊螢借光而讀書。近之如愛迪生勤苦于電學。牛頓勤苦于物理化，都抱着勤學之志，才能有偉大之建樹。所以時不論古今，凡立大功建大業者，在在都由勤學之所致也。

光陰似箭，日月如梭，人們一生時間，是轉瞬間的，但是一切的學問是無窮盡的。以有限之光陰，求無窮盡的學問，即將個人一生之力，拿出來，不放鬆一秒一分一時一刻，孜孜矻矻終身不倦的作去，將全數力量都用在讀書上，恐怕還求不得你終身應用的學問，若再稍事荒唐。

現在之中國、外受如狼似虎的各帝國主義者的政治軍事經濟上的種種侵略及壓迫，使我國勢一日一日的危弱起來，尤其東勝日本，自二十年九一八、侵佔我東北後，近又因一兵士之失跡而發生盧溝橋事變，得寸進尺的侵略中國，弄得我國步步走入黑暗之道路中，據近幾日新聞消息而推論中日戰爭有正式爆發之可能，如一旦爆發，中國是否戰勝日本，尚屬問題，即勝亦必有重大之損失，所以目前所希望的是和平，萬一和平絕望，也惟有犧牲了，青年是國家的中堅份子，目前挽救國難是青年之責任，但空口救國，那是等於零的，是無濟于事的，所以欲救國，必須求相當的知識，但知識從何處來的呢？則非從「勤學」二字下手不為功，這樣看來，救國與青年、青年與知識，知識與勤學，都有很大的關係，它們是互相為用不能分離的。

總而言之，欲求現時代所應用高深的知識，非勤學是萬不能的，死讀書固然是無用的，然以此藉口懶讀書或不讀書那真是癡事哪。

一九三七、八、十三，于一中勤勇村一號室內書

盡我們的天職

初蘇永康

觀報紙片斷的報告，中日急進突攻的變遷，在槍林彈雨之下比勝敗，日奴兩手緊緊的握着東北如餓鬼見米不放鬆的情態，我們該有些認識吧！

爭取國家的獨立、民族的生存，只有鐵與血。外交的談判，等於零，和平解決之言，全屬妄想！

我們必作一個最後的犧牲者，以盡衛護祖國的天職！

與日倭肉戰

二宋有年

盧溝橋事變

是中日大戰的引火線！

同胞們！起來吧！起來與豺狼似的日倭搏戰！
若不然，即有亡國的危險！

盧溝橋事變、
是中日大戰之引火線、

同胞們！

起來吧！起來與我們的敵人血戰，
殺盡敵人、齊唱凱歌旋。

壯士歌

三級李爾元

滿目荆棘、遍地讎仇、

努力奮鬥、

男兒身手、

那怕千刀萬戟，志到功成就，民族國家獨立，我出

救，同志豈敢休！

持槍提刀、

喋血疆場、

為民族爭光、

為國家爭榮、

試翻看史籍、

莫笑我中華民族、

民族英雄朝朝有！

且看今日之華北、

區區日奴何足畏、

滅此朝食、

即在今朝！

大家努力奮鬥，努力奮鬥！